

فصل الف فصل بید اللہ یؤتیہ من یشاء ما و اللہ واسع علیمن

ظاہر میں کا نور ہو جائیگی اگر دن کیسنا

عسے ان یبعثک ربک مقاما محمودا

میں بھی اگر کوئی چہرہ کے پتھر میں

مہنت میں دو بار شایع ہونا

دنیا میں ایک نبی آیا پرتیا نے اسکو قبول کیا لیکن خدا سے قبول کے گا اور بڑے زور اور جلوں سے اسکی سچائی ظاہر کرے گا البتہ موعود

چندہ مقامی تمیذاروں سے
ساتھ چار روپے

مضامین تمام پیر

اور باقی تمام خط و کتابت منبر الفضل

قادیان ضلع گورداسپور کے پتھر پر

چندہ غیر مالک سے
سات روپے

Digitized by Khilafat Library

آخری زمانہ میں ایک سول کا مبعوث ہونا ظاہر ہوتا ہے اور وہی مسیح موعود ہے (حقیقتہ الوحی)

جلد ۱۱۱ مئی ۱۹۱۶ شنبہ مطابق ۳۱ ربیع الثانی ۱۳۳۵

المعلیہ علیہ السلام
مدنی بیچ

اخبار احمدیہ

حضرت فضل عمر کی
دعاؤں کا اثر

اخى المکرم سید عبد اللہ الدین صاحب
سوداگر سکندر آباد - دکن (دکنو
جلد کے ایام میں اکثر اجانب

۱۔ حضرت فضل عمر کی طبیعت نسبتاً اچھی ہے۔

۲۔ مٹی کو درس قرآن مجید دیا۔

۳۔ چٹاننگ سے ابھی علماء واپس نہیں آئے۔ ان کے

تعلق سے پاس کوئی ایسی چٹھی نہیں پہنچی جسکی بنا پر میں

ان کی تبلیغی کارروائی درج کر سکوں۔ ہاں اتنا سنا کہ

چوہدری صاحب راسخ میں بیمار ہو گئے تھے اب اچھے

ہیں۔

۴۔ امت سر سے ڈاکٹر عماد اللہ صاحب کے ساتھ

حافظ قورال دین صاحب اپنے لڑکے کو مدرسہ میں داخل کرنے کے

واسطے قادیان میں تشریف لائے۔ جھنگ میں ششی علام نامی

صاحب ہیڈ کانسٹبل لاہور سے حکیم محمد حسین صاحب قریشی

میں پر اپنے کانوں میں آواز سماعت لگائے بیٹھے دیکھا ہوا گا اور جنکو

بہت اونچا سننے کی شکایت تھی) تحریر فرماتے ہیں۔ یہ خاکسار حضور

کی خدمت میں یہ خبر پہنچاتے ہوئے فرحت حاصل کرتا ہے کہ ایسے

کان خدا تعالیٰ کے فضل سے بغیر آتشوائی کے بخوبی سن سکتے ہیں

یہ حضور کی پُر اثر دعاؤں کا نتیجہ ہے۔ اللہ تعالیٰ کا بہت ہی شکر

ہے جس نے نہ صرف مجھ اندھیرے سے روز روشن میں نکالا ہے

بلکہ مجھے ایسا روحانی لیڈر عطا فرمایا ہے جو مسیح موعود کے دوسرے

رحمۃ للعالمین ہے) کا موعود مٹا ہے وہ اپنے غلاموں کی جمانی وردہ

بیاریوں کا ایسا خیال رکھتا ہے کہ کوئی شخص اسکے ان احسانات

کا شکریہ بجز ان الفاظ کے (اے نہیں کر سکتا کہ اللہ تعالیٰ کے حضور
دعا کرے۔ یا الہی اپنی خاص الخاص رحمتیں آپ اور اسکے گھرانے پر نازل

فرمائیں۔ مولوی حافظ صوفی غلام محمد صاحب

مارشس میں انگریزی

ترجمہ القرآن کیلئے چندہ

بھی ترجمہ القرآن کے کار خیر میں حصہ لے چنانچہ میں نے چندہ

کی تحریک کی۔ خدا کے فضل سے دو سو روپے بہان کی جماعت نے

باہر دوسرے مالک میں قرآن شریف کی اشاعت کیلئے دیا ہے بہت

وصول ہو چکا ہے (تھوڑا سا باقی ہے) جماعت احمدیہ مارشس

کی یہ پہلی امداد قابل تعریف ہے اور امید ہے کہ آئندہ بھی وہ

اس سے بڑھ بڑھ کر کار خیر میں حصہ لیا کرے گی۔ ہمارے پاس چندہ

دینے والے اجاب کے ہم پہنچ گئے ہیں۔ فہرست مکمل ہونے پر کسی

دوسرے وقت میں ہدیہ ناطرین کریں گے۔

میں نے اپنے والد بزرگوار کے۔ مئی ۱۹۱۶ء کو تشریف لائے۔

میرزا دکن سے جناب خان غلام کبیر خان صاحب کے ہنگام سے کرم پر و فیض عطا فرمائیں

الفضل (بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ)

قادیان دارالامان - ۲ - مئی ۱۹۱۶ء

احیائے زبان فارسی

ایک زمانہ میں فارسی زبان علمی دنیا کے آسمان پر شہرت کا ستارہ بن کر چمکی ہے۔ اور اپنی محبوبیت کی وجہ سے علم دوست اصحاب کے علاوہ عوام میں بھی بنظر مقبول رہی ہے لیکن اب اعتبار زمانہ کہنے یا انقلاب دہر قرار دیکھئے۔ لوگوں کی نظروں سے کچھ ایسی گری ہوئی کہ گویا ایک لغو اور فضول چیز ہے جس کا نکل باہر پھینکنا ضروری ہو گیا ہے۔ اس میں شک نہیں کہ موجودہ زمانہ کی رو انہی باتوں کے دیکھنے کی طرف لوگوں کو پھانٹے لے جا رہی ہے۔ جن سے انہیں دنیاوی زندگی میں نفع حاصل ہونے کی امید ہو سکتی ہے لیکن ایک دور اندیش اور عاقبت بین قوم کی شان سے بالکل بعید ہے کہ وہ ایک ایسی زبان کو ترک کر دے۔ جس میں نہایت قیمتی علمی خزانہ مدفون ہے۔ اور جو دنیا کے ایک خاص علاقہ میں بولی جاتی ہے۔ اس وقت میرا رویہ سخن ان لوگوں کی طرف نہیں۔ جو اپنے دنیاوی مناد کے لئے کسی علم کا پڑھنا اپنا نصب العین سمجھتے ہیں۔ اور نہ ہی انہی طرف ہے جو قومی تعصب کی وجہ سے کسی زبان کو نقصان پہنچانے کے دہرے رہتے ہیں۔ بلکہ ایک ایسی جماعت کی طرف ہے جس کا کام اس زمانہ میں خدا تعالیٰ نے امر بالمعروف اور نہی عن المنکر قرار دیا ہے۔ اور جس کے ذمہ تمام دنیا کے رہنے والوں کو راہ راست دکھانا ہے۔ ایسی جماعت میں سے اگر فارسی زبان جو ایک علمی زبان کہلا چکی ہے۔ اور اب بھی مسلمان کہلاتے والوں کی زبان ہے۔ معدوم ہو جائے تو نہایت افسوس اور رنج کا مقام ہو گا۔ اس لئے نہیں کہ یہ ایک لطیف اور مزیدار زبان ہے۔ اور ایک زمانہ میں اسلامی زبان ہونے کا درجہ حاصل کر چکی ہے۔ بلکہ اس لئے کہ وہ لوگ جو اس کے بولنے والے ہیں۔ انکو بھی خدا کے اس عظیم الشان نبی اور برگزیدہ ولی سے آگاہ کرنا جو اس زمانہ میں دنیا کی نجات

اور ہدایت کے لئے آیا ہے۔ اس قوم کا فرض ہے۔ اور ایسا نہیں ہو سکتا۔ جب تک کہ فارسی زبان سیکھ کر اس میں گفتگو کا ملکہ نہ پیدا کیا جائے۔ لیکن اگر یہی حالات رہے۔ جو اس وقت نظر آ رہے ہیں تو افسوس سے کہنا پڑتا ہے کہ ایک زمانہ آئے گا۔ جبکہ احمدی قوم میں فارسی زبان نہ ہونے کے برابر ہو جائیگی۔ اس وقت ہمارے دو مرکزی دارالعلوم۔ ایک مدرسہ احمدیہ اور دوسرا ہائی سکول لمن دونوں میں فارسی کے پڑھانے کا کوئی انتظام نہیں ہے اگر ہائی سکول میں اس کا انتظام ہونا مشکل ہو (جیسا کہ مشکل نہیں) تو کم از کم مدرسہ احمدیہ میں تو ضرور پڑھائی جانی چاہئے۔ کیا اگر خدا تخواستہ احمدیہ قوم کی آئندہ نسلوں میں فارسی جانے والے نہ ہوں تو یہ افسوس کا مقام نہ ہو گا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی حقایق اور معارف پر فارسی نظموں اور کتابوں سے کوئی مستفیض نہ ہو سکیگا۔ یہ تو میرا ایمان ہے کہ وہ خدا جس نے اپنے پیارے مسیح کے پیارے منہ اور پاک قلم سے ان کو نکلوایا ہے۔ وہ ان سے مستفیض ہونے کے ذریعہ بھی ضرور پیدا کر دے گا۔ مگر نظر بابا بظاہر اس طرف سے بے فکر بھی نہیں ہوا جاسکتا۔ اسلئے ضروری ہے۔ کہ فارسی کے پڑھنے پڑھانے کی طرف توجہ کی جائے۔ خدا کے فضل سے اس وقت ہماری حالت میں ایسے اصحاب موجود ہیں۔ جو اس زبان میں کافی دستگاہ رکھتے ہیں۔ اور بہت عمدہ طور پر پڑھا سکتے ہیں ان سے فائدہ اٹھانا چاہئے۔ اگر مدرسوں میں اس کا انتظام کیا جانا مشکل ہو۔ تو کسی اور طریق سے اس طرف توجہ کرنی چاہئے۔ میرے علم میں یہاں ایسے اشخاص موجود ہیں۔ جن کے لئے اگر کوئی باقاعدہ انتظام ہو جائے۔ تو وہ پرائیویٹ طور پر فارسی پڑھنے کے لئے تیار ہیں۔ اور اپنا کچھ وقت اس کے سیکھنے میں لگا سکتے ہیں۔

اس وقت تک خدا کی مصلحت اور نشار کے ماتحت ہماری جماعت کو یہ موقع پیش نہیں آیا۔ کہ کسی علاقہ میں کوئی فارسی دان مبلغ بھیجے یا فارسی میں لیکچر کرے لیکن حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کا زمانہ جو

خاص فتوحات اور تبلیغ کو وسعت دینے کا زمانہ ہے بڑے زور سے اس طرف متوجہ کر رہا ہے کہ ایسے اشخاص پیدا کئے جائیں کہ جو فارسی میں لیکچر دے سکیں۔ اور حضرت مسیح موعود کو ان لوگوں کے سامنے پیش کر سکیں جو صرف یہی زبان جانتے ہیں۔ اسلئے ہماری جماعت کے ذمہ وار اصحاب کو اس طرف توجہ کرنی چاہئے۔ ہماری جماعت کے سپرد خدا تعالیٰ نے وہ مقدس اور متبرک فرض کیا ہے جو اس بات کا متقاضی ہے کہ فارسی زبان کو حاصل کیا جائے۔ تا ان لوگوں کو جن کی یہ زبان ہے۔ خدا تعالیٰ کے بھیجے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی شناخت کرائی جائے۔ فارسی زبان کے حاصل کرنے کے لئے یہ ایک اتنی بڑی ضرورت ہے۔ جسکے ہوتے ہوئے کسی اور ضرورت کے بیان کرنے کی حاجت نہیں ہے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کی وہ مخلوق بھی جسکی زبان فارسی ہے۔ اس بات کا حق رکھتی ہے۔ کہ اسکو بھی امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کی تعلیم دی جائے۔ لیکن اس زبان کے سیکھنے کی اہمیت اس وقت اور بھی بہت زیادہ بڑھ جاتی ہے۔ جبکہ ہم دیکھتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس زبان میں کتابیں شائع فرمائیں۔ اور اردو سے زیادہ قسطیں بھی ہیں۔ جن کے سمجھنے اور سمجھانے کے لئے اس زبان کا جاننا نہایت ضروری ہے۔ حضور کے فارسی اشعار کا ایک ایک لفظ اپنے اندر وہ وہ معارف رکھتا ہے کہ سمجھنے والے وجد میں آجاتے ہیں۔ اور ایسا مؤثر ہے کہ خدا کے برگزیدہ کی شان کو دل پر نقش کر دیتا ہے۔ لیکن اگر کسی وقت اس زبان کے نہ جاننے کی وجہ سے ان سے کوئی مستفیض نہ ہو سکا تو کتنے رنج اور افسوس کا مقام ہو گا۔ پس ہمارا فرض ہے کہ فارسی زبان کو زندہ رکھنے کی سعی کریں۔

میں نے نہایت مختصر الفاظ میں فارسی زبان کی ضرورت اور اہمیت کو بیان کیا ہے۔ لیکن امید ہے کہ توجہ دلائے گئے کافعی ہو گا۔ اور عملی طور پر کوئی تجویز فرما کر ایک بہت بڑی ضرورت کو پورا کیا جائے گا۔

بیچھے ناز نہ پڑھو) کو بھی توڑ دیا۔ بہت گہرے تعلقات آپ کے پرچے میں اس وقت تک اسی کے اخبار کے اقتباس دئے جاتے ہیں جو سالہا سال سے یا اسکے باشندوں اٹھایا علی العموم اچھا تاہم آپ کے آرگن کی طرف سے ہوتی سرکار دو ہفتہ ہونے لگی نظر بندی اور اس کے پرچے کے لئے خاص تحفظ ضروری سمجھا۔ آخر اوس جانی بھی آپ کے قبضے تھے۔ مولانا شبلی مرحوم بھی قبضے تھے۔ جن کی بعض نظیں شائع کرنے کی اجازت نہیں۔ پھر آپ کے پیغام کا واحد دیکھنا علامہ ابوالکلام بھی صوبہ بنگال میں قیام پذیر ہونے سے روکا گیا۔ اور اب راجھی (بہار) میں ہے۔ کچھ سمجھ میں نہیں آتا۔ کبوتر او کوٹے کا جوڑ کس مناسبت سے ہے۔ قسطنطنیہ پر نہیں مرتا ہے یا مارا جاتا ہے۔ اور چوٹ پیغام بلڈ گنس کے ممبروں کے قلب پر لگتی ہے۔ یہ کیا معاملہ ہے۔ کب تک ہم تالیفیں کرتے رہیں گے؟

پیغام بلڈ گنس میں ظلی وفات کا سوال

جوگی صاحب (جن کا مذمتی مجھے معلوم نہیں۔ مگر ڈو خواجہ صاحب کے مداحوں سے ہیں) نے انجمن حمایت الاسلام کے جلسہ پر ایک نظم پڑھی جس میں وفات کا ذکر تھا۔ آپر اب میرا اخبار میں لے دے ہو رہی ہے۔ کہ اسلامی عقائد کی ہشک گئی ہے وغیر ذلک۔ میں امید کرتا ہوں کہ اصحاب پیغام کو بھی اس بحث میں ملوم ہو جائیگا۔ کہ جن کی خاطر ہیں ان میں کیا تیسرے موعود کے مرکز کو انہوں نے چھوڑا ہے۔ وہ کس حد تک ان کے دوست ہیں۔ اور سلسلہ احمدیہ کے معتقدات کس قدر وہ ان سے رکھتے ہیں مگر مجھے خوف ہے کہ میں وفات بھی ظلی یعنی بناوٹی دین جائے۔ یعنی جیسے مسیح موعود کو ظلی ہی کہتے ہیں اور اس مراد لیتے ہیں کہ یونہی نام کے جس کے اندر حقیقت نبوت نہیں پائی جاتی ہی طرح غیر احمدیوں سے میل جول رکھنے کی خاطر انہیں کہہ دیجئے کہ ہمارا (پیغام والوں کا) عقیدہ یہی ہے جو مسیح بن مریم زلفہ بچیہ النصری آسمان پر بیٹھے ہیں۔ مگر چونکہ دو ہزار سال گزر گئے ہیں کہ وہ زمین پر موجود نہیں۔ اس لئے ہم ظلی طور پر انکو وفات یافتہ کہتے ہیں۔ ورنہ

حقیقت میں وہ زندہ ہی ہیں۔ پچھلے دنوں سنا تھا کہ خواجہ صاحب کے ہی اعلان شائع کرنا ہوا ہے میں جس سے آخری جماعت (یعنی ہم) میں ایک ترزلزل پڑ جائیگا۔ اور کوئی ایسا خوفناک حربہ جسکے چلاتے ہی محمود اور اسکے شیرامیوں کا قلع قمع ہو جائیگا۔ غالباً وہ اسی قسم کا مضمون ہوگا

حیدر آبادی امداد

ہم نے الفضل میں لکھا تھا کہ خواجہ نے کہا ہے۔ والیان ریاست جو سمجھتے تھے ہیں وہ میرا مال ہے۔ دو گنا گن کا حق نہیں۔ وہ میری ذات کے لئے ہوا ہے پیغام کا شہب بد لگام بہت ہیخ پار ہوا ہے۔ کہتا ہے کہ ہاں حق ہے مگر خواجہ صاحب اپنی مرضی سے پھر دیدیتے ہیں بہت اچھا۔ دوسرے والیان ریاست کے متعلق تو میرا کوئی مطالبہ نہیں۔ البتہ یہ درخواست ضرور کروں گا کہ حیدرآباد سے جو امداد اب تک ملی ہے وہ شائع فرمائیں ہا اور آئیہ اس میں کوئی اضافہ ہوا ہے تو بھی ضرور ظاہر کر دینا۔ اس سے ہمیں خواجہ صاحب کی فیاضی اور مالی ایثار کا علم ہو جائیگا اصل خدمت کا وقت تو اب ہی آیا ہے۔ پہلے تو اس حقیقی قربانی کو (جو اکثر بجائے تنو کے ڈیڑھ سو ماہوار لینے کی صورت میں ظاہر ہوا کرتی ہے) کسی کے ہشت ہزار جیل سے مشتبہ کیا جاتا تھا۔ اور اب ایسا نہ ہو سکیگا۔ اور نہیں تو اتنا ہی کھدو کہ امداد ملی ہو اور خواجہ صاحب سے وہ گناہ پر خراج کہتے ہیں۔

بنگال کی دجوتی

یہ پیشگوئی اس قدر شان و شوکت کی پوری ہوئی کہ ایک دفعہ اسکے حلقہ اخبار پر پچیس ہزار روپے انعام تجویز ہوا تھا مگر ابو الوفا صاحب کو ہمت نہ پڑی کہ اسے وصول کرتے۔ لیکن آپ میں کہ اس سے انکار کئے جاتے ہیں ہم نے پیغام اخبار کو اس کے مسلمات کی بنا پر بلزم کیا تھا۔ اس نے کہا کہ تقسیم بنگال کی منسوخی ناممکن بھی جاتی تھی۔ مگر آخر ہو گئی۔ ہم نے کہا۔ دوسرے الفاظ میں تم اقرار کر رہے ہو کہ حضرت مسیح موعود کی پیشگوئی پوری ہوئی ہے اب اس پیشگوئی کو اہل حدیث اور قوی کرنا ہے۔ کیونکہ اس نے بی بیو جو جلد ۵ نمبر ۵ کی بناء پر لکھا ہے کہ مرزا صاحب اور اس کے حواریوں کی بھی یہی

رائے تھی۔ جو دیگر ملکی مدبروں کی تھی کہ تقسیم نہ کرنا سوخ نہ ہوگی، بہت اچھا صاحب ہمیں تقسیم کر لیا۔ کہ ایسا ہی تھا پھر ہوا کیا؟ وہی جو خدا سے فرمایا تھا کہ بنگالیوں کی دجوتی ہوگی۔ انہونی بات جسے دوست دشمن ناممکن سمجھیں وہ ہوا ہے ہی تو خدائی ہے اس سے یہ بیجا بات ہوا کہ حضرت مرزا صاحب کے الہامات ان کے قیاسات کی بنا پر نہ تھے۔ بلکہ وہ ایک ایسے مسئلہ شہی عالم الغیب کا کلام تھے۔ کیا کلام الہی میں تم یہ لفظ دکھا سکتے ہو کہ تقسیم بنگالہ منسوخ نہ ہوگی جو اب منسوخ ہونے پر یہ کہنے کے حقدار ہو کہ ملک معظم نے اگر پہلی تقسیم کو مسترد فرماتے سے پیشگوئی کی تخریب ہو گئی؟

دو جواب

آپ تو اہل حدیث ہو کسی پیشگوئی کے الفاظ سمجھنے میں اہم صادق کو غلطی اجمہادی ہو سکتی ہے۔ لیکن یہاں تو وہ صورت دکھائی ہے تقسیم بنگال منسوخ تو ہوئی ہی نہیں اس میں ترمیم ہوئی اسطرچر لہر یو یو والی عبارت بھی درست ہے گی۔ اور ہم نے منسوخ کا لفظ تو پیسے کے مسلمات کی بناء پر لکھا تھا۔ اور پھر بالفاظ اخبار مذکورہ کا جملہ پڑھا کہ اس کی طرف اشارہ بھی دیا تھا۔ وہ بھی اس لئے کہ پہلی تجویز کا مسترد ہونا ایک طور پر تقسیم کا منسوخ ہونا تھا۔ گو دوسرے طور پر تقسیم ہونے سے ترمیم کا لفظ زیادہ درست ہے۔ بہر حال خدا کے الفاظ دو دجوتی کے جو کچھ ہوا۔ اہل صادق کہتے ہیں

اہل حدیث کے ایک فتویٰ پر نظر

ذکر خواجہ کا تھا مگر مضمون لکھتے لکھتے اہل حدیث آگیا۔ اور اسکی دو تجویزوں پر نظر پڑ گئی۔ ہم دینی ہمتو می اور کسی قدر ہم خیالی بلکہ ہم سنجی کی وجہ سے شاید اکٹھا ذکر بے موقعہ بھی نہ ہو۔ اس لئے ایک فتویٰ بھی چھپاتی ہوئی نظر ڈالے دیتا ہوں۔ کوئی صاحب پڑھتے ہیں ایک عورت غیر احمدی ہے کیا اس کا ولی اس کا نکاح ایک احمدی سے کر سکتا ہے۔ مولوی فاضل ابو الوفا صاحب اس پر فتو دیتے ہیں کہ چونکہ مرزائی کا دین و مذہب پسند نہیں اس لئے اس سے نکاح نہ کرنا چاہیے۔ بہت اچھا جناب نہ کرنے دیجئے۔ مگر یہ تو فرماتے کہ اس شخص کا دین جو موجودہ طریق زمانہ پر رضی کہ لاتا ہے۔ آپ کو پسند ہو اور کیا اس سے اہل حدیث لڑائی کا نشانہ نہ

ہوگا۔ اور ایسا یہی نکلنے کے لئے کہ آپ فتوے دیتے ہیں۔ بینوا تو مجرور

دیا۔ بلکہ وہ سجدہ نہ کرنے کا عذر خلقتی من تارید خلقتہ من طین کہہ کر پیش کرتا ہے۔ اذاموتک (جب میں نے تجھے حکم دیا) سے صاف ظاہر ہے کہ

وکنتم امواتا فا حیا ید کہہ کر شریعت تکم تم یحییکم کہہ کر الیہ ترجعون۔ پیش کر کے نقشہ کھینچتا ہے۔ جلانا۔ مارنا۔ جمع کرنا۔

مجموعہ امیر یعنی دیانندی مست والوں کو قرآن مجید میں کسی اختلاف نہیں

ابلیس کو بھی سجدہ کا حکم دیا گیا تھا۔ فقرا سے صاف ظاہر ہے دوسرا اعتراض حکم پہلے ہے۔ اور حکم سے پہلے ارادے کا ہونا ضروری ہے۔ اس سے صاف معلوم ہوا کہ خدا کا ارادہ ہی ہلاک کرنے کا ہے۔

مردہ ہونا۔ جلانا۔ مارنا۔ جلانا۔ اسکی طرف لوٹنا پھر کہتا ہے۔ کہ پہلی آیت میں تین حالتیں بیان ہوئیں اور دوسری میں پنج۔ اور یہ اختلاف ہے۔

ہے۔ اور پھر نہ صرف دوسرے مذہب پر بلکہ اپنے مذہب پر بھی وہ استہزاء اور تمسخر محبوب نہیں سمجھتے۔ چنانچہ آریہ گزٹ ۲۷ اپریل میں ہمارے ان جوابات پر جو ہم نے اس کے اعتراضوں کے بارے میں لکھے تھے۔ تصدیق کرتے ہوئے لکھا ہے۔

جواب (۱) اس میں کوئی شک نہیں کہ ارادہ حکم سے پہلے ہے۔ لیکن ارادہ علم کے ماتحت ہے۔ اور علم معلوم پر مبنی ہے۔ اور معلوم وہ ہے جو دنیا میں ظہور پذیر ہو رہا ہے۔ اسی لئے دوسری جگہ فرمایا۔ ما کنا معنک القوی الا واهلہا ظالمون۔ نہیں ہم ہلاک کرتے کسی سستی کو بخیر۔ اس صورت کے کہ اسکے رہنے والے ظالم ہوں یعنی ہم کسی سستی کو ہلاک کرنے کا ارادہ اس وقت کرتے ہیں۔ جب کہ اس سستی والے ظلم کے مرتکب ہو چکے ہیں۔ ان کا ظالم ہونا معلوم ہوتا ہے۔ اس معلوم پر مبنی خدا کا علم ہوتا ہے اور علم پر ارادہ قائم ہو کر ہلاکت ہوتی ہے۔ لہذا آریہ مہاشہ کا اعتراض اس آیت کے ہوتے ہوئے صحیح نہیں۔

جواب۔ تاہم کرام غور کریں تو آپ کو معلوم ہو جائیگا کہ دونوں آیتوں میں کوئی اختلاف نہیں۔ دوسری آیت میں جلانے سے پہلے مردہ ہونا ایک حالت تھی ہے۔ جو پہلی آیت میں نہیں تھی گئی۔ اور اسی طرح پہلی آیت میں مارنا کے بعد جمع کرنا لکھا ہے۔ اور دوسری آیت میں "مارنا" کے بعد جلانا اور اسکی طرف لوٹنا لکھا ہے۔ اب دوسری آیت میں جلانے سے پہلے مردہ ہونا جو لکھا ہے تو یہ پہلی آیت کے خلاف نہیں کیونکہ زندگی سے پہلے بہر حال ایک حالت ضرور تھی جسے دوسرے الفاظ میں عدم موت کہہ سکتے ہیں۔ اگر پہلے ذکر نہیں فرمایا تو دوسرے مقام پر ظاہر کر دینے سے اختلاف لازم نہیں آجاتا۔ بلکہ ایک چیز کا ہاں تصریح ذکر کیا ہے۔ جو پہلی آیت سے اشارہ معلوم ہوتی تھی۔ اور موت کے بعد ایک آیت میں صرف جمع کا ذکر اور دوسری آیت میں جلانے اور اسکی طرف لوٹنے کا ذکر آپس میں مخالفت نہیں۔ کیونکہ انسان جمع ہو ہی نہیں سکتے۔ جب تک کہ انہیں دوبارہ زندہ نہ کیا جائے۔ پس پہلی آیت میں جمع کرنا مجمل طور پر ذکر کر دیا تھا۔ اور دوسری میں لے کر کھول کر ذکر کر دیا۔ تاکہ آریہ مہاشہ جیسا عقل و فہم رکھنے والا صحیح سمجھ جائے۔

آریہ قوم ابلیس کے وجود کو مانتی ہو یا نہ مانتی ہو۔ علیہ الصلوٰۃ کو انہی معنوں میں جنہیں مسلمان اسے استعمال کرتے ہیں کرتی ہو یا نہ کرتی ہو۔ تاہم وہ ابلیس کے مقابل دنیا میں شریر۔ خبیث انسانوں کے وجود کی قائل ہے۔ اور علیہ الصلوٰۃ کے کلمے کی بجائے مہاتما اور رشی وغیرہ کلمات انہی زبان میں بزرگوں کی عزت کے لئے لگائے جاتے ہیں۔ اب ہمیں کوئی بتائے کہ کیا آریہ مہاشہ نے جو استہزاء "ابلیس علیہ الصلوٰۃ" لکھ کر کیا ہے۔ وہ اس کے اپنے مذہب پر ہی استہزاء ہے یا نہیں۔ اس مختصر سی تمہید کے بعد چونکہ سلسلہ مضامین بحث شروع ہو چکا ہے۔ آریہ مہاشہ کے ان اعتراضوں کا جواب دیتا ہوں۔

(۲) اس ہلاکت کی وجہ فقسقوا میں تبادی یعنی حکم عدولی۔ جو ان لہلہا لوگوں کا اپنا فعل ہے۔ اس میں وہ مجبور نہیں اپنے اختیار سے ایسا کرتے ہیں۔ اللہ نے تو ان پر رحم کیا کہ انہیں نبی کے ذریعہ حکم بھیجا۔ پس چکر وہ سکھ پڑے۔ مگر وہ سرکشی کرتے ہیں تو اسکی سزا پانے میں (۳) خطوط و معانی کے الفاظ آپ کے سمجھانے کے لئے تھے۔ لفظی ترجمہ ہم حکم دیتے ہیں اس سستی کے مالدار لوگوں کو حکم کے بعد بھی وہ نافرمانی کرتے ہیں اس سستی میں "حالانکہ چاہیے ہوں تھا کہ وہ حکم الہی جو ہمیشہ نیکیوں کے لئے ہوتا ہے بلکہ نیک چلن یعنی مگر وہ اُلٹے اور سرکش ہو گئے جس کا نتیجہ ہلاکت ہوا۔

تذکرہ بشار احمد کی نظر میں انفس کے ناظرین کے پاس پیغام نہیں پہنچتا اس لئے وہ اندازہ نہیں کر سکتے کہ اس کا کیا بیجا ہے اپنے خسر امیر القوم (جو سب سے زیادہ مہذب سمجھے جاسکتے ہیں) کی گفتگونی ملاحظہ فرمادیں۔ جو ہماری کسی تحریر کا جواب نہیں بلکہ از خود نظر ہے "ایک روزانہ محمودی بھی کچھ بڑبڑانے لگا۔ اور لبطقون لوز اللہ با فواہم کا مصلوق بنکر کچھ کہو اس کے لگا چکی طرف لوگوں نے التفات بھی نہیں کی اور نہ صرف نفرت کی نگاہوں سے دیکھا بلکہ اس حرکت سے قادیانی باری کی حماقت اور بدتمیزی

سجدہ آدم کے لئے کر دے۔ جواب (۱) ڈشتے جنوں کی نسبت اعلیٰ ہستیوں پر ان کو حکم ہوا۔ تو ان سے نیچے کی سب ہستیاں اس حکم میں شامل ہیں۔ دیکھو بادشاہ کے احکام ہمیشہ حکام یا روسائے اعلیٰ کے نام صادر ہوتے ہیں پھر عزت خود بخود اس حکم کی تحت میں آجاتی ہے۔

آیت قتل اللہ عیبکم اعتراض سوم تم عیب تکم تم عیب حکم الیوم القیامۃ اور آیت کیف تکفرون باللہ

(۲) مہاشہ صاحب ابلیس کی دکالت کیوں کہتے ہیں اسے حکم نہیں ہوا۔ جیکہ ابلیس مامنعک الا تسجد اذاموتک کے جواب میں یہ نہیں کہتا کہ تو مجھے کب حکم

کے لئے کہتے ہیں۔ کہ اس کی تردید کرنا ہے۔ کہ خدا جو برست بچائیں۔

ایک پمپ اسلٹ

حافظ جمال احمد صاحب نہایت فہیم و ذہین اور علم دوست۔ پیچیدہ مزاج مخلص محبت ہیں۔ جب الفضل کے اسٹنٹ کا سوال درپیش تھا۔ تو میں نے ان کا نام پیش کیا تھا۔ کیونکہ ایڈیٹر کو ان سے بہت کچھ سیکھنے کی امید تھی۔ مگر خدا نے راولپنڈی کی سرزمین کو ان کے علمی مضامین سے متمتع کرنا تھا اس لئے وہ مبلغ کے طور پر وہاں بھیجوائے گئے۔ انکی دوسری کارگزاری کے متعلق مفصل ذیل مضامین نہایت دلچسپی سے پڑھے جانے کے قابل ہیں۔ کیونکہ ان میں اکثر ایسی باتیں ہیں جو آج کل زیر بحث ہیں اور جن پر کچھ لکھا جانا نہایت ضروری تھا۔

(ایڈیٹر)

کیا نبی کے لئے کتاب لازم ضروری ہے؟

سائل نے ساتویں پارے کی آیت پیش کی جس میں اٹھارہ نبیوں کا ذکر آتا ہے۔ اور اسکے بعد آتا ہے۔ اولئک الذین اتینہم الکتاب والحکم والنبوة۔ اس سے وہ یہ ثابت کرتا ہے کہ تمام نبیوں کو کتاب دی گئی۔ اور نبی کو کتاب کا دیا جانا ضروری ہے۔ چونکہ مرزا صاحب کتاب نہیں دئے گئے۔ اس واسطے وہ نبی نہیں۔

مجیب۔ اس آیت سے یہ مطلب نکالنا کئی وجوہ غلط ہے۔ (۱) یہ معنی قرآن کریم کی ایک دوسری آیت کے خلاف ہے۔ کیونکہ پارہ ۶ میں لکھا ہے۔ انا انزلنا التوراة فیما ہدیٰ وفورحکم بہا الینیون۔ ہمنے تورات کو اتارا۔ اور بہت سارے نبی ایسے آئے۔ جو اس کے احکام پر لوگوں کو چلاتے۔ اور اسی کے حکموں کے ماتحت فیصلہ کرتے تھے۔ پس اگر انکو اپنی کوئی کتاب بجاتی تو ان کو تورات کی متابعت کی کیا ضرورت تھی۔ اور حضرت صادق نے بھی شہادۃ القرآن صفحہ ۶۶ میں لکھا ہے۔ چودہ سو برس کے عرصہ میں یعنی حضرت موسیٰ سے حضرت یحییٰ تک ہزاروں

نبی اور محدث انہیں پیدا ہوئے۔ جو خادموں کی طرح مکرتہ ہو کر تورات کی خدمت میں مصروف رہے۔ چنانچہ ان تمام بیانات پر قرآن شہادہ ہے۔ اور بائبل شہادت دہی ہے۔ اور وہ نبی کوئی نبی کتاب نہیں لاتے تھے کوئی نیا دین نہیں سکھلاتے تھے۔ صرف تورات کے خادم تھے دوسری وجہ جو تمہارے معنی کو غلط قرار دیتی ہے یہ ہے کہ اگر تمام نبیوں کو کتابیں دی گئی ہیں۔ تو جس طرح اس آیت میں متعدد نبیوں کا ذکر ہے۔ مقابلہ میں متعدد کتابوں کا بھی ذکر ہونا چاہیے تھا۔ یعنی اولئک الذین اتینہم الکتاب ہونا چاہیے تھا۔ مگر خدا نے ایسا نہیں فرمایا۔ جس سے معلوم ہوا کہ سب کو کتابیں نہیں دی گئیں۔ بلکہ بعض کو کتاب اور بعض کو حکم اور نبوة اور یہ معنی ایسے ہیں کہ حکم بہا الینیون کے خلاف نہیں پڑتے۔ بلکہ عین مطابق ہیں۔

تیسری وجہ تمہارے معنیوں کو غلط قرار دینے والی یہ ہے کہ اگر اتینہم الکتاب سے یہ مطلب ہے۔ کہ ہر ایک کو فرداً فرداً کتاب دی گئی۔ جس سے وہ نبی ہوئے تو پھر قرآن کے پارہ میں آتا ہے۔ لقد انزلنا الیکم کتاباً۔ کہ ہمنے تمہاری طرف کتاب نازل کی۔ ظاہر ہے کہ نبی کریم اسکے مخاطب نہیں ہیں۔ لہذا وہ سب لوگ جو اسکے مخاطب ہیں۔ نبی ہوئے کیونکہ انکی طرف کتاب نازل ہوئی۔ اسی طرح چودہ پارہ میں عام یہود کے متعلق آیا ہے۔ وما نزل الیہم۔ تو وہ بھی سب نبی ہوئے۔ پھر خدا تعالیٰ مسلمانوں کو فرماتا ہے۔ واذکرو انعمۃ اللہ علیکم وما انزل علیکم من الکتاب والحکمۃ۔

پس چونکہ تمام مسلمانوں پر کتاب اور حکم کا نازل ہوا قرآن سے ثابت ہو گیا۔ لہذا وہ سب کے سب نبی ثابت ہوئے اگر تم اسکی یہ تاویل کرو کہ اس میں تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوا۔ لیکن چونکہ انکی معرفت مسلمانوں کو بھی ملا۔ اس لئے نزول کا لفظ مسلمانوں کی طرف منسوب کیا گیا۔ اور اسی طرح تورات موسیٰ پر اتری۔ مگر انکی معرفت یہودیوں نے بھی اسکو پایا۔ اس واسطے انکی طرف بھی نزول کا لفظ منسوب کیا گیا۔ تو میں کہتا ہوں۔ اسی طرح اتینہم الکتاب

والحکم والنبوة میں بھی جو صاحب کتاب تھے۔ ان کو کتاب دی گئی۔ اور دوسرے انبیاء کو چونکہ انکی معرفت ملی اس واسطے ان کے متعلق بھی اتینہم الکتاب کہا گیا ہے۔ سائل۔ تم نے جو شاہیں پیش کی ہیں۔ انہیں نزول کا لفظ اور ہم نے جو آیت پیش کی ہے۔ اس میں اتینہم الکتاب آیا ہے کوئی ایسی آیت پیش کرو جس میں اتینا کا لفظ ہو اور مراد غیر نبی ہوں۔

مجیب۔ اپنے اولئک الذین اتینہم الکتاب کے علاوہ دو اور آیتیں بھی پیش کی ہیں۔ جنہیں نزول کا لفظ تھا ایک دوسرا پارے کی اور ایک تالیسویں پارے کی۔ اس واسطے آپ کے معنیوں کی تردید میں میرا ایسی آیتوں کا پیش کرنا جنہیں نزول کا لفظ ہے صحیح اور درست ہے۔ مگر میں وہ آیت بھی پیش کرتا ہوں جس میں اتینا کا لفظ آیا ہے دیکھو پارہ دوسرا الذین اتینہم الکتاب یعرفونہ۔ اگر کہو کہ اس آیت میں یہودی مراد نہیں بلکہ ان کے اہلیاء مراد ہیں۔ جبکہ کتاب دی گئی۔ تو میں کہتا ہوں کہ اسی کے آگے لکھا ہے وان فویقاً منہم لیکتتمون الحق۔ تو کیا نبی بھی حق کو چھپایا کرتے ہیں؟

کیا نبی کا تابع نہیں ہو سکتا۔

دوسرا سوال۔ نبی نبی کا تابع نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ قرآن کریم میں نہیں ہو سکتا۔ آتا ہے۔ وما ارسلنا من رسول الا لیطاع باذن اللہ۔ کہ نہیں بھیجا ہم نے رسول مگر تاکہ اطاعت کی جائے اسکی مرزا صاحب چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے تابع ہیں۔ لہذا وہ نبی اور رسول نہیں ہو سکتے۔ مجیب۔ گورنٹ ایک علاقے میں ایک حاکم مقرر کرتی جو ناروایا اسکی اطاعت کرے۔ اور جو نہیں کرنا وہ باغی ہے کیا اس سے یہ بھی لازم آجاتا ہے کہ وہ حاکم کسی دوسرے حاکم کا مطیع نہیں۔ مثلاً ایک تحصیلدار اپنے علاقے کا گورنٹ کی طرف سے مطیع ہوتا ہے تو کیا وہ ڈپٹی کمشنر کا مطیع نہیں ہوتا۔ اسی طرح الہی حکومت ایک شخص کو مگر الہی کے زمانہ میں نبی بنا کر بھیجتی ہے۔ اس وقت کے لوگوں پر فرض ہوتا ہے کہ اسکی اطاعت کریں۔ اس کے نتیجہ میں ان کو وہ کسی اور کا مطیع نہیں ہوتا۔ یہ ایجاد نبدہ ہے۔ جو کہ غلط ہے۔ اور واقعات کے

خلافت

دوم - یعنی قرآن کریم کی دوسری آیت کے خلافت میں کیونکہ حضرت ہارون کو حضرت اسی نے بنایا گیا کہ وہ حضرت موسیٰ کی مدد اور تصدیق کریں۔ اسی لئے ایک موقع پر حضرت اللہ کی وارثی پڑھتے اور ڈالتے ہیں۔ اور افضلیت امر کا کہہ کر ان کو جتانے میں کہ تم تو نبی اسی نے بنائے گئے ہو کہ میرے کام میں میری مدد کرو۔ تم نے ایسی سستی سے کام لیا کہ قوم بگڑ گئی۔ کیا ایک شخص دوسرے شخص کو جو کہ اس کا ماتحت نہیں۔ اس طرح ڈانٹ سکتا ہے۔ خصوصاً انبیاء جو کہ عدل اور انصاف کو کسی وقت بھی ہاتھ سے نہیں دیتے۔ پھر کہہ طور پر جاتے ہوئے ہارون سے کہتے ہیں۔ اخلت فی قومی۔ کہ تو میری قوم میں میرے بعد خلافت کر۔ ظاہر ہے کہ خلیفہ اپنے آقا کے ماتحت ہوتا ہے۔ جو کہ اس کی عدم موجودگی میں اس کے کام کو سرانجام دیتا ہے۔ اسی واسطے حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر جاتے ہوئے حضرت علی کو اپنا خلیفہ بنا گئے۔ جسطرح حضرت علی آنحضرت کے ماتحت تھے۔ حضرت ہارون بھی حضرت موسیٰ کے ماتحت تھے۔ لیکن حضرت علی اور حضرت ہارون میں جیسا کہ نبی کریم نے فرمایا ہے۔ فرق یہ ہے۔ کہ حضرت ہارون موسیٰ کے بعد خلیفہ بھی تھے اور نبی بھی۔ لیکن حضرت علی نبی کریم کی غیر موجودگی میں صرف خلیفہ تھے نبی نہ تھے۔ پس ما ادرسلنا من رسول الا لیطاع باذن اللہ سے یہ مفہوم نکالنا کہ نبی نبی کا تابع نہیں ہو سکتا۔ قرآن کریم کی دوسری آیت کے بالکل خلاف ہے۔ لہذا آپ کے معنی غلط ہیں۔ پھر اخلت فی قومی میں قومی کا لفظ ظاہر کرتا ہے کہ اصل قوم کے نبی حضرت موسیٰ ہیں۔ اور حضرت ہارون انکی تائید میں نبوت کرتے تھے۔

سائل - حضرت مرزا صاحب نے ازاد اوہام میں ما ادرسلنا من رسول الا لیطاع باذن اللہ کے یہی معنی کئے ہیں کہ نبی نبی کا تابع نہیں ہو سکتا۔

مجیب - حضرت مرزا صاحب نے براہین حصہ پنجم میں دو بعد کی کتاب سے کہا ہے کہ نبی کے لئے شریعت کا لانا ضروری نہیں۔ اور نہ یہ ضروری ہے کہ صاحب شریعت رسول کا متبع نہ ہو۔

سائل تو پھر مرزا صاحب نے جھوٹ بولا۔ ان کا اعتبار ہی تیار ہے۔ کہیں کچھ لکھ دیا اور کہیں کچھ نہ لکھا۔

مجیب - مرزا صاحب نے جھوٹ نہیں بولا۔ اپنی جھجکا فرق ہے۔ اس کا نام اگر جھوٹ ہے تو اس طرح کا جھوٹ نفوذ باللہ آنحضرت کی طرف بھی آپ کو منسوب کرنا پڑے گا کیونکہ متبع جو کہ زمانہ سے کم نہیں۔ صحابہ کو اس کے جواز کا فتوے آنحضرت دیتے ہیں۔ دیکھو مسلم شریف کی وجہ سے کہ انبیاء بڑے معماط ہوتے ہیں۔ جب تک خدا تعالیٰ کسی امر کو ناجائز قرار نہ دے۔ تب تک چاہے وہ اس فعل کو برا ہی کیوں نہ جانیں۔ قوم کے رواج پر چھوڑتے ہیں اور منع نہیں کرتے۔ چونکہ عرب میں متبع کا رواج تھا۔ اور الہی حکم اس کے متعلق کوئی نازل نہیں ہوا تھا آپ اسکو جائز قرار دیتے رہے۔ لیکن جو وقت خدا نے اسکی حرمت بیان کر دی۔ آپ نے علی الاعلان اسکو حرام کر دیا اور دونوں کو ملعون قرار دیا۔ مگر ہم یہ نہیں کہتے کہ پہلے آپ نے نفوذ باللہ جھوٹ بولا۔

سائل - مرزا صاحب کو تو پہلے الہاموں میں نبی کہا جا چکا تھا۔ پھر بھی وہ یہی لکھتے رہے کہ چونکہ نبی نبی کا تابع نہیں ہوتا۔ اور میں آنحضرت کا تابع ہوں۔ اس لئے مجھے استعارہ کے طور پر نبی کہا گیا ہے۔ مگر نبی کریم کا کوئی ایسا الہام نہیں پایا جاتا۔ جس میں منع حرام کیا گیا ہو۔ لیکن پھر بھی آپ نے جائز قرار دیا ہو۔ لیکن مرزا صاحب کو نبی کہا گیا۔ پھر بھی وہ اپنے آپ کو آنحضرت کا متبع ہونے کی وجہ سے دوسرے نبیوں جیسا نہیں سمجھتے۔

مجیب - حضرت صاحب کو نبی کہا گیا۔ لیکن نبی کے حقیقی معنوں پر آپ کو مطلع نہیں کیا گیا۔ جو معنی علماء میں رائج تھے۔ آپ اپنے آپ کو انہی معنی کی رو سے مجازی نبی کہتے۔ اور حضرت عیسیٰ کو اپنے اوپر فضیلت دیتے تھے (اور اپنی فضیلت کو ان سے جزوی قرار دیتے) کیونکہ علماء میں یہ معنی رائج تھے۔ کہ نبی وہ ہوتا ہے کہ جو دوسرے نبی کا تابع نہ ہو۔ خدا نے جب تک نبی کے حقیقی معنوں سے آپ کو مطلع نہیں کیا۔ آپ نے اپنی نبوت کے متعلق یہ عقیدہ رکھا۔ لیکن جب خدا تعالیٰ کی متواتر وحی نے اس راز کو کھول دیا کہ نبی کے لئے یہ ضروری نہیں

کہ وہ کوئی کتاب لائے یا کسی صاحب شریعت نبی کا تابع نہ ہو آپ نے پہلے عقیدہ کو ترک کر دیا۔ اور خدا نے اپنے کھول دیا کہ آپ تمام شان میں مسیح ناصری سے بڑھ کر ہیں۔ ورنہ آپ ان کا کوئی الہام اس تحریر سے پیشتر کا جبکہ آپ اپنے دعوے کے ثبوت میں پیش کر رہے ہیں۔ چھو بتا دین۔ جس میں آپ کو نبی کے حقیقی مفہوم پر مطلع کیا گیا ہو۔ اور باوجود اسکے آپ نے اس آیت کے وہی معنی کئے ہوں جو آپ اپنے سب سے جس طرح باوجود اسکے کہ آنحضرت کی متبع کے متعلق اجازت بھی موجود ہے۔ لیکن ہر مسلمان پر اس کا کار نامہ منور ہے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ نے بعد میں آپ پر ظاہر کر دیا کہ وہ قطعی حرام ہے۔ اسی طرح ما ادرسلنا من رسول الا لیطاع باذن اللہ کے اب بھی وہی معنی لینا جو آپ نے خدا تعالیٰ سے نبی کے حقیقی معنوں پر اطلاع پانے سے پہلے کئے ہیں۔ سخت غلطی ہے ورنہ اس تحریر سے پیشتر کا کوئی الہام بتایا جاوے۔ جس میں آپ کو بتایا گیا ہو کہ نبی کے لئے یہ ضروری نہیں کہ کوئی کتاب لادے۔ اور نہ یہ ضروری ہے کہ کسی صاحب شریعت نبی کا تابع نہ ہو۔ پھر ہم اپنی غلطی کے قائل ہو جائیں گے۔ ورنہ آپ ہٹ دھرم نہ بنیں۔ اور یہ کہنا کہ براہین احمدیہ حصہ پنجم میں حضرت اقدس نے لغوی نبی کے معنی بیان کئے ہیں نہ کہ اصطلاحی نبی کے۔ غلط ہے۔ کیونکہ لغوی نبی کے لئے یہ کہنا کہ اس کے لئے کتاب لانا ضروری نہیں۔ یہ مطلب کھتا ہے۔ کہ اگر کوئی بزرگ مکالمہ مخاطب طلبہ سے سرفراز ہو۔ اور اسے کتاب بھی دیکھنے تو پھر بھی ہو سکتا ہے کہ وہ لغوی نبی ہی ہے۔ کیونکہ حسب زعم آپ کے لغوی نبی کے لئے کتاب دیا جانا ضروری نہیں۔ ہاں اگر جو تو حرج بھی نہیں۔ فافہم۔

پہلے مجدد کیوں نبی نہیں!

سائل - حضرت موسیٰ کے بعد حضرت عیسیٰ تک بہت نبی آئے۔ اگر آنحضرت کے بعد نبوت جائز ہوتی تو مرزا صاحب کے پہلے مجدد بھی نبی ہوتے۔ اس لئے ثابت ہو کہ مرزا صاحب بھی نبی نہیں۔

مجیب - بیشک اس امر کا حق بھی تھا کہ مسیح موعود کے زمانے سے پہلے بھی نبی ان میں پیدا ہوتے۔ مگر خدا جو عالم الغیب ہے وہ جانتا تھا کہ اس امر کو وہ جلال کے عظیم نشان مانتے

کا سامنا ہونے والا۔ اور تمام نبیوں کی امتیں مگر ابھی ہیں
 پڑ کر اسلام پر حملہ آور ہونے والی ہیں۔ اس واسطے مصلحت
 الہی ہی ہوئی۔ کہ اس امت مرحومہ کو سارا قہر اور عظیم الشان
 فتنہ کے زمانہ میں یکیشہ یا جاوے۔ چنانچہ واذالرسول
 اہتت کے باعث خدا تعالیٰ نے جری اللہ فی صل اللہ انبیاء
 تمام نبیوں کے قائم مقام ایک نبی مبعوث فرمایا۔ جو یہودیوں
 کے لئے موسیٰ۔ عیسائیوں کے لئے عیسیٰ اور ہندوؤں
 کے لئے کرشن اور مسلمانوں کے لئے محمد اور احمد ہے۔
 اس عظیم الشان فتنے کی وجہ سے خدا تعالیٰ نے مناسب
 سمجھا کہ امت محمدیہ کو موسیٰ کی امت کی طرح متفرق طور
 پر نبی نہ دئے جائیں بلکہ ان کے مقابلہ میں مجدد دئے اور
 اس فرماؤ کے زمانہ میں نبیوں کا قہر یکیشہ اور کر دیا
 جیسا کہ مختلف نبیوں کی امتوں نے یکیشہ اسلام پر حملہ
 کیا اور یہ خدا کا احسان ہے کہ اس نے ایسا کیا ہے

ایک طالب حق غیر احمدی کو تبلیغ

سوال - کیا آپ مرزا صاحب کے ایک مجدد دہانتے ہیں؟
 احمدی - ایک شخص لاکھ روپے کا مالک ہے۔ ہم کہہ سکتے
 ہیں کہ اسکے پاس سو روپے ہے۔ اسی طرح جو شخص نبی ہے
 ضرور ہے کہ وہ ان کمالات کا بھی وارث ہو جو ایک مجدد
 میں پائے جاتے ہیں۔ پس ان کو مجدد کہنے سے ان کی
 نبوت نہیں باطل ہوتی۔ مختلف حیثیتوں کے لحاظ سے
 مختلف نام ہو جایا کرتے ہیں۔ پس اس لحاظ سے کہ صدی
 کے سر پر پیدا ہوئے۔ آپ مجدد ہیں۔ اور اس لحاظ سے
 کہ وہ تمام علامات جو مسیح موعود کی آمد کے لئے حدیث اور
 قرآن کریم میں مذکور ہیں۔ وہ تمام انہی صداقت کے لئے شاہد
 بنے۔ اس واسطے وہ نبی ہیں۔ کیونکہ آئے والے مسیح کو آنحضرت
 نے نبی اللہ فرمایا ہے۔

سائل - سر سید کو مجدد کیوں
 سر سید اور محمد الف آخر
 مان لیا جائے۔ انہوں نے
 میں باہ الامتیار
 بھی بڑا کام کیا ہے
 بھاب - کیا سر سید نے مجدد ہونے کا دعویٰ کیا ہے
 سائل - تو کیا یہ بھی ضروری ہے کہ مجدد دعوے بھی کرے

کہ میں مجدد ہوں ہے
 جواب - گورنمنٹ ایک شخص کو اسکے طبی کا عہدہ دیتی ہے
 کیا وہ اپنے عہدے کا زبان انہار نہیں کرتا ہے
 سائل - اسکی وروی اسکے عہدے پر دلالت کرتی ہے۔
 جواب - خدا تعالیٰ اپنے حکام کو نشانات آسمانی کی
 وروی عطا کرتا ہے۔ سر سید کو کون سے نشانات دئے گئے۔
 باقی سر سید کے کام کے متعلق جو آپ نے فرمایا ہے کہ
 بے نظیر کیا ہے۔ مرزا صاحب کے مقابلہ میں انہوں نے
 خاک بھی نہیں کیا۔

اول تو انہوں نے لوگوں کو دنیا کی طرف لگایا۔ جو کہ انسان
 خدا سے غافل کر دینے والی چیز ہے۔ اور انبیاء کی تعلیم
 کے بالکل خلاف ہے۔ انبیاء کی تعلیم یہ ہے کہ وہ مخلوق
 کے ہاتھ میں جڑ پکڑاتے ہیں یعنی خدا تعالیٰ سے تعلق
 پیدا کرتے ہیں۔ جس سے دنیا ان کی غلام ہو جاتی ہے
 لیکن دنیا کے پیچھے لگنے سے خدا ہاتھ نہیں آتا ہے
 لیکن حضرت مرزا صاحب نے یہ خلاف اسکے دنیا اور

اس کے پھندوں سے لوگوں کو بچھڑا کر خدا کے تعالیٰ سے
 تعلق پیدا کرایا۔ اور دین کو دنیا پر مقدم کرنے کی بیعت لی
 دوسرا فرق۔ سر سید اور حضرت مرزا صاحب میں یہ
 کہ جس طرح ایک طالب علم جسکو علم پڑھنے کا سخت شوق ہے
 اور وہ بھنتی ہے۔ اسکو ایک معلم مل گیا۔ جسکو اسکو تعلیم
 دی۔ اور ایک حد تک اسکو کامیابی ہوئی۔ لیکن اسکے
 مقابلہ میں ایک معلم ہے کہ وہ ایک طالب علم کو جو
 کہ علم پڑھنے سے کوسوں دور بھاگتا ہے۔ اور بھاگتے
 محنت کرنے کے آٹھے اٹھا کر اُدھر نہیں دیکھتا (علم پڑھا
 کر ایسا قابل بناتا ہے۔ جسکی کوئی نظیر نہیں۔ پس پہلا معلم
 اس دوسرے معلم کے آگے کیا حقیقت رکھتا ہے۔

سر سید نے لوگوں کو دنیا کی طرف بلایا جسکے حاصل
 کرنے کی آگ پہلے ہی سے لوگوں کے دلوں میں بھرا
 رہی تھی۔ لیکن مرزا صاحب نے اس کے مقابلہ میں دنیا بچھڑا
 کر دین کی طرف لوگوں کو بلایا۔ باوجود انہی نفرت کے لاکھوں
 کو اپنے میں جذب کیا۔ سنگسار بھی ہوئے قتل بھی ہوئے
 طرح طرح کے دھکے بھی قوم کے ہاتھ سے اٹھائے۔ مگر
 دین کو دنیا پر مقدم کر کے دکھایا۔ سر سید کے متبعین

کو نسا آسمان ٹوٹا جس سے سر سید اور اسکے متبعین کی خوبی
 اور بڑائی سمجھی جائے۔ ہندوؤں جتنا تو پھر بھی وہ بڑی
 حاصل نہ کر سکے
 سائل - جنت جاننے کے لئے کیا کچھ کرنا ضروری ہے؟
 مجیب - جو اصول ایمان بتائے گئے ہیں۔ انہوں سے
 اعتقاد رکھنا اور اسکے مطابق عمل کرنا

سائل - اچھا ایک
 حضرت مرزا صاحب کے نہ جاننے
 شخص اللہ کے رسول
 سے دین میں کیا نقص آتا ہے!
 کو کتاب ہے نمازیں
 پڑھتا ہے۔ روزے رکھتا ہے۔ حج کرتا ہے وہ مرزا
 صاحب کے نہ جاننے سے کافر کی طرح ہو سکتا ہے؟
 مجیب - اصول ایمان میں کتبہ کے ساتھ دو مسلمہ
 بتایا گیا ہے یعنی اللہ تعالیٰ کے تمام رسولوں پر ایمان لانا
 فرض ہے۔ اگر کسی ایک کا بھی کوئی انکار کرے۔ جیسے
 یہودی باوجود دیگر تمام انبیاء کے ماننے کے حضرت عیسیٰ
 اور محمد رسول اللہ کے نہ ماننے سے کافر کہلاتے ہیں ایسی
 طرح عیسائی تمام نبیوں کے ماننے کے باوجود صرف آنحضرت
 کے انکار سے کافر ہیں اسی طرح جو شخص تمام انبیاء کو ماننا
 لگا اس پر عود نبی کا انکار کرتا ہے۔ جسکی پیشینگوئی قرآن
 اور حدیث میں رسول اور نبی اللہ کر کے آئی ہے وہ بھی
 پہلے نبیوں کے سنگسار میں شامل ہے۔

ایک غیر مبالغہ سے گفتگو

منشی احمد الدین شیخ ٹرے سے حافظ صاحب
 کی مندرجہ ذیل گفتگو ہوئی -
 غیر مبالغہ - حضرت نے دعوے نبوت نہیں کیا
 احمدی - میں حقیقت الہی ص ۱۲۹ دکھایا
 غیر مبالغہ - اس عبارت میں دو فقرے قابل غور ہیں ایک
 "دوہ نبی کہلاتا ہے" اور دوسرا نبی کے نام سے موسوم
 کیا جائیگا۔ پس نبی ہونا اور نبی ہونا اور نبی کہلانا اور
 باتسم بار سطر نام سے موسوم ہونا اور باتسم بار
 حقیقت میں نبی ہونا اور باتسم بار مرزا صاحب فرماتے
 ہیں حقیقت میں نبی نہیں ہوں ساغر انہی طور پر گویا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

خطبہ جمعہ

جو سیدنا فضل شریف اولوالعزم ۲۸ اپریل کو فرمایا

فَرِحَ الْمُخَلَّفُونَ بِمَقْعَدِهِمْ خَلْفَ رَسُولِ اللّٰهِ وَكَرِهُوا
اَنْ يَّجَاهِدُوا بِاَمْوَالِهِمْ وَالْفَسِيحُ فِي سَبِيلِ اللّٰهِ
قَالُوا لَا تَنْفِرُوا فِي الْحَرْبِ قُلْ نَارُ اللّٰهِ اَشَدُّ حَرًّا
لَوْ كَانُوا يَفْقَهُوْنَ ۝ فَلْيَضْحَكُوا قَلِيلاً وَلْيَبْكِوْا
كَثِيْراً ۝ جَزَاءُ بِمَا كَانُوا يَكْسِبُوْنَ ۝

جس کیلئے انعامات بہت ہیں انسان کو خدا تعالیٰ نے بے شمار
انعامات کا وارث بنا دیا ہے اس کیلئے ابتلا بھی بہت ہیں اور اسی ترقیات کے لئے بڑے

بڑے وسیع راستے کھولے ہیں حتیٰ کہ انسان ان راستوں کو محدود نہیں کر سکتا جو طریق یا راستے مدارج کے حصول کے لئے مقرر کئے ہیں چہ جائیکہ ان مدارج کو محدود کر سکے۔ دنیا کے مختلف پیشے اور علوم بھی انسان اگر گنتے لگ جائے تو وہ بھی ایسی کثرت اپنی اندر رکھتے ہیں کہ ان کا گنتا بھی شکل ہو جاتا ہے۔ ہر سورج انسان کے لئے نئے معلوم اور ترقیات لاتا ہے جس جیسا مقدر انعامات انسان کے لئے مقرر ہیں تو ضرور تھا کہ اس کیلئے ابتلا اور مشقتیں بھی مقرر کی جائیں۔ انعامات کا وارث ہی ہوا کرتا ہے جو اپنے آپ کو ان انعامات کا مستحق ثابت کرے۔ انعام محنت کے بدلے میں اور کسی استحقاق یا کسی خاص حالت کی وجہ سے ملتے ہیں ورنہ ایک جیسے انسانوں کو انعامات نہیں ملا کرتے پانچ سات آدمیوں میں انعام لینے والا ہی ہوگا۔ جو اپنے اندر کسی خاص ہتھیار رکھتا ہوگا پس جہاں ایسے وسیع انعامات مقرر ہوئے ہیں وہاں ابتلا بھی مقرر ہیں جس طرح انسان ان انعامات کو جو اس کے لئے مقرر ہیں گن نہیں سکتا اسی طرح انسان ان ابتلاؤں کو بھی جو اس کے پیش آئیوں میں گن نہیں سکتا۔ جنہیں پھر کہ انسان ان انعامات کا جو اسکے لئے مقرر ہیں وارث ہوتا ہے۔ خدا تعالیٰ کے جہت انعامات غیر محدود ہیں۔ اسی قدر خدا کے ابتلا بھی غیر محدود ہیں۔ اگر صداقت کے لئے کہنیوں اور خدا تعالیٰ کی درگاہ سے دور ہو جائیوں لوگوں کو پھوپھو۔ کہ کیوں تم نے یوں کیا۔ تو پھر

شخص اپنے لئے جدا جدا باتیں لگا۔ جو وہ ایک کی ہوگی وہ دوسرے کی نہیں ہوگی۔ ایک کے لئے روک اور ہوگی۔ دوسرے کے لئے اور تیسرے کے لئے اور۔ جو شخص کے لئے اور پانچویں کے لئے اور۔ انہیں سے ہر ایک شخص جو اس صداقت کو نہیں مانتا۔ وہ اپنے لئے مختلف وجہیں رکھتا ہے۔ غرضیکہ ہر ایک کے لئے جدا جدا ابتلا رکھ کر دیکھو تو طریق ابتلا رہیں۔ یہ آزمائشیں دو سے آتے ہیں۔ درجوں میں منقسم ہیں۔ ایک آزمائش

انعام کی ہوتی ہے۔ دوسری عذاب کی ہوتی ہے یا تو ایسی آزمائش ہوتی ہے کہ وہ انعامات کا رنگ کھتی ہیں یا کوئی بڑا ہو جاتا ہے دولت بھاتی ہے اسکے لئے اسکی دولت ابتلا ہو جاتی ہے کہ وہ خیال کرتا ہے کہ یہ کس طرح ہو سکتا ہے کہ میں ایک مفلس نادار آدمی کو جسکی کچھ بھی لوگوں میں حیثیت نہیں مان لوں۔ اور اس کا فرمانبردار بن جاؤں۔ عہدہ دار خیال کرتا ہے کہ یہ کس طرح ہو سکتا ہے کہ ہم اپنے ماتحت کی بیعت کر لیں۔ اسی طرح کسی کے لئے اس کا آرام اور آرائش سامان ابتلا ہو جاتا ہے۔ پختہ ایسے آرام سے زندگی بسر کی ہے ایسی آسائشوں اور نعمتوں میں پرورش پائی ہے۔ اب اگر دین پر چلیں گے۔ اور کسی کے ماتحت ہو گئے تو یہ آرام اور آسائش نہیں رہیں گی۔ اس طرح آرام اور آسائش بعض لوگوں کیلئے ابتلا کا موجب بن جاتی ہے۔ ایک طب علم ایک سال وظیفہ لیتا ہے تو دوسرے سال کے لئے بھی اس کے دل میں شوق پیدا ہو جاتا ہے کہ اس سال بھی وہ وظیفہ لے تو بجائے اسکے کہ یہ لوگ اس سال اس دولت اس بزرگی اور بزرگی اور اس عیش و تنعم کے سامان سے فائدہ اٹھائیں اور یہ خیال کریں وہ خدا جس نے بغیر کسی قسم کی محنت کے بغیر کسی قسم کی مشقت کے مقدر انعامات ہم پر کئے ہیں اگر ہم اسکی اطاعت اور فرمانبرداری کریں گے تو کس قدر انعامات حاصل ہو گئے۔ ان لوگوں نے اسی قدر بر قناعت کر لی ہے۔

دوسری قسم کے وہ لوگ ہیں کہ ان کے لئے یا آزمائشیں مصائب کے رنگ میں ہوتی ہیں وہ یہ سمجھ لیتے ہیں کہ میں آگے کونسا سکھ ملا ہے ہم آگے کس آرام میں ہیں کہ ہم اسکو مانگو وہ پالیں گے۔ کوئی خدا کی طرف سے آیا ہو تو ہمیں اسکے ماننے سے کیا۔ ہم آگے ہی دکھوں اور مصیبتوں میں ہیں اسکو مان کر اور دکھوں اور مصیبتوں میں پڑ جائیں گے۔ پس اگر ایک

طرف انعامات کے ذریعے سے آزمائشیں ہوتی ہیں تو دوسری طرف مصائب اور مشکلات کے ذریعے سے بھی لوگ آزمائے جاتے ہیں۔ پھر ان کے دونوں قسموں کی ہزار قسمیں بغیر دکھ اٹھانے کے کوئی انعام نہیں مل سکتا۔ کوئی فائدہ نہیں پہنچ سکتا جیسا کہ اسکے لئے محنت سنبھالے۔ تو پھر انسان کے لئے اللہ کی راہ میں محنتیں اور مشقتیں کوئی چیز نہیں ہے۔ فائدہ جن کے لئے انسان کو امید ہوتی ہے کہ یہ میں مل جائیگا۔ ان کیلئے انسان کس قدر محنت کرتا ہے اور رات دن لگا رہتا ہے کہ اس محنت میں ایک فائدہ دیکھتا ہے اور اسے یقین ہوتا ہے کہ وہ اسی جلد ملے گا والا بہت سے لوگ ہیں جو سمجھتے ہیں کہ انہیں یہ فائدہ حاصل ہو گا مگر دراصل وہ انہیں حاصل نہیں ہیں اگر انہیں یقین ہو جائے کہ جو کچھ اللہ کا رسول لایا ہے اگر ہم اسکو مان لیں گے تو اللہ تم کے انعامات کے مستحق ہو جائیگا تو پھر ان مصائب کے اس سول سو رہنے کی وجہ نہ بنتے بلکہ فوراً اسکو مان لیتو۔

دینی پابندی کی مشقت نہیں کہ جس بات کو یہ لوگ روکتے ہیں اسکے ماننے میں بڑے بڑے انعامات ہیں اور اسکے نہ ماننے میں بڑی بڑی تکلیفیں مشقتیں اور عذاب وہ قوم جو مصائب کے دیکھ کر کسی فائدے کو چھوڑ دے یا آگے قدم مارنے کے پیچھے رہتی ہے۔ ایک انسان کو اگر ایک لاکھ روپے پر گزرنے سے بڑوں اور مال کے ٹوٹے جانے کا خطرہ ہو اور دوسرا ستے پر گزرنے سے جان بچانے کا خطرہ تو وہ یہ خیال کرے کہ جان بچی لاکھوں پکے۔ اس سارے کو ترک کر دیکھا۔ جس اسکی جان جانے کا خطرہ ہے۔ اور اس سارے کو اختیار کر لیا کہ جس اسکے مال کا اندیشہ ہے۔ پس اسی طرح جسے یہ یقین ہو جائے کہ اللہ تعالیٰ کی نافرمانی کر کے اور اسکی بھیجی ہوئی صداقتوں کا انکار کر کے جو خدا نے والا ہے وہ ان مشقتوں اور تکلیفوں سے بہت بڑھ کر ہے جو ایک صداقت اور اسکے لایمولے کو مانکر پڑتے والی ہیں تو پھر انسان ان صداقتوں کا انکار نہیں کر سکتا۔ اور ان مصیبتوں مشقتوں سے نہیں گھبراتا۔

معت احمدی جہاں ابتلاؤں سے گھبراتے نہیں جو لوگ صدقہاتوں مذکورہ وہ مجبور ہیں لیکن جو جماعت صداقت قبول سے گھبراتے نہیں۔ اور اس پر ایک اور ایک

کی طرح یہ روشن ہو گیا ہے۔ ایسی جماعت کے پیچھے ہٹنے پر از حد افسوس ہے۔ ہماری جماعت کے لئے بھی یہ ایک امتحان کا موقع ہے اسکو بھی اللہ تعالیٰ کی طوفان کے ایک حکم ملا اور وہ ایسے برگزیدہ انسان کے ذریعہ آیا۔ جسکی لوح سے لیکر نبی کریم کے پیغمبروں نے خبر دی تھی۔ اور نبی کریم کے بعد کے اولیاء اور خدا کے برگزیدہ انسان اس کے متعلق بیان کرتے چلے آئے تھے بلکہ اسکو دیکھنے کے شائق تھے۔ اسکے ساتھ اللہ تعالیٰ نے بڑے بڑے وعدے کئے تھے پھر اسکے ساتھ وعدہ تھا کہ جو میرے احکام کی فرمائشوں کی گئی وہ میرے انعامات کے وارث ہونگے۔ کیا ہماری جماعت نے ایسا پر غور کیا کہ کیا وہ وہ مشقتیں جو ان انعامات کے لئے ضروری ہیں برداشت کر چکی ہے افسوس آتا ہے۔ جب کہ تو میں کہ گاؤں والے دکھ دیتے ہیں۔ کیا ایسا انسان خدا تعالیٰ کے انعام کا وارث ہو سکتا ہے ؟

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ انسان انسان کیجئے ایمان سامنے یہ دکھ دیکھتا ہے۔ فرعون بڑا مشہور اور مصیبتیں پیش میں جلاک بادشاہ تھا اس نے حضرت موسیٰ کے مقابلے کے لئے کچھ آدمی منتخب کیے۔ انکی یہ حالت تھی کہ فرعون انکو اپنا مصاحب اور درباری بنانے کا وعدہ کرتا ہے اور انکی یہی خواہش ہوتی ہے کہ میں کچھ بچاؤں۔ اسنے علم کی کمزوری انکی حیثیت کی وجہ سے بادشاہ کے درباروں میں شامل ہو جانے کوئی چیز نہیں۔ دو چار روپے طمانیں ایسی جماعت میں پٹے ہوئے لوگوں کے سینے خدا کے پیغام کے لئے کھل جاتے ہیں وہی فرعون جس سے پیسے مانگتے تھے وہ اب ڈراتا ہے وہ ہمکا تا ہے میں تمہارا ہاتھ پاؤں کاٹ دوں گا۔ وہ کہتے ہیں کہ پھر ہوا کیا اس کا نتیجہ موت ہی ہو گا نہ کچھ اور۔ ہم خدا کے پاس ہی جا کر کیا خوب ہو جو ابدی ہے تم اگر ہمیں مار دو گے تو ہمیں تو جنت مل جائیگا جس موت سو تم میں ڈراتے ہو وہ تو ہمارے لئے جنت کا دروازہ کہوتی ہے انسان کا عذاب کچھ عذاب نہیں ہوتا جس انسان سے انسان ڈرتا ہے۔ ڈرنیوالے کو کیا معلوم کہ اسکی کسوت جان نخل جائیگی ؟

ایک خدا کے بزرگ تھو۔ بادشاہ درہلی خدا مہربان ہو لو کہہا کہ تم سفر سے واپس آکر تمہیں مروا دشمن کیا کر سکتا ہے ڈالینگے۔ وہ سفر سے جب واپس آئے کے قریب ہوا۔ تو بزرگ کے شاگردوں نے انہیں کہنا شروع کیا

کیا کہ ابجے بادشاہ آتے تھے میں کئی انتظام کرنا چاہیے انہوں نے کہا ہنوز دہلی دور است۔ پھر جب بادشاہ وہاں چل پڑا پھر مریدوں نے کہا کہ حضور ابجے بادشاہ وہاں روانہ ہو چکا ہے کوئی انتظام ہونا چاہیے۔ انہوں نے کہا ہنوز دہلی دور است۔ پھر انہوں نے جب بادشاہ دو چار منزل آگیا عرض کیا حضور کہ اب تو دو چار منزل پر پہنچا کہہنے لگے۔ ہنوز دہلی دور است۔ جیسا کہ منزل پر پہنچا تو لوگوں نے کہا حضور! اب تو ایک منزل پر پہنچ چکا حضور کوئی انتظام فرمائیں مطلب کہ امرار وغیرہ سے کہہ کر معافی مانگیں انہوں نے پھر پہلے جواب کو ہی دہرایا ہنوز دہلی دور است۔ خدا تعالیٰ نے بادشاہ کو ایسے عذاب میں گرفتار کیا کہ دلی میں داخل ہونے سے پہلے بیمار ہوا اور ان کے دریافت حال پہلے پہلے مر گیا۔ جو انسان خدا کے حضور میں اپنا معاملہ ڈالتا ہے اسکو انسان بیچارہ کیا دکھ دیکھتا ہے اور اگر نشانہ الہی ہی ہو کہ اسے

مومن کے لئے ابتلا اور کچھ مشقتیں اور تکلیفیں انجانی انعام لانیوالے ہوں میں نہیں تو ان سے گولہ لگنے کی کوئی چیز نہیں وہ تو بڑی بڑی رحمتوں اور انعامات کا سرخیمہ ہیں ایک انسان جان بچانے کے لئے بھاگتا ہے۔ اور اس بھاگنے میں اسے بڑی تکلیف اٹھانی پڑتی ہے۔ پسینہ آجاتا ہے۔ ٹھوکریں کھاتا ہے۔ بھوک پیاس برداشت کرتا ہے ایک مکان میں آگ لگ جائے تو اس وقت یہ کھڑکی سے کود پڑتا ہے جان کو خطرے میں ڈالتا ہے جو اس سے بچنے کے لئے کو دناسے دو بھر معلوم نہیں ہوتا جہاں انعام ہو اسکے لئے مشقت برداشت کرنا کوئی شکل نہیں جس جو خدا تعالیٰ کے انعامات کا وارث بننا چاہتا ہے تو اسے کسی کے دکھ دیکھنا کا کیا فکر ہے چھوٹے سے چھوٹا عذاب مومن کے لئے موت ہے۔ اگر دشمن اسے جانی یا مالی تکلیف دیتے ہیں تو موت تک تیرے ہیں۔ لیکن موت کے بعد پھر تو کوئی عذاب نہیں ہے۔

صحابہ موت کو معمولی بات سمجھتے تھے لو صحابہ کی ترقی کا راز انہی ہی انکی ترقی کا راز تھا۔ ایک دفعہ ایک شخص کا فرد میں رکھا اور اس نے بہت سارے مسلمانوں کو شہید کیا۔ حضرت مزار جو مسلمانوں میں بہت زیادہ تھی اور جن کا نام میں بہت ڈرتا ہے اسکے مقابلے کے لئے نکلے اور تھوڑی دیر کے بعد اسکے سامنے سے بھاگے۔ مسلمانوں میں بھاگنا ہوتا ہی نہیں تھا۔ سب مسلمان حیران کھڑے تھے کہ انہیں یہ

کیا ہو گیا چنانچہ وہ اپنے پیچھے میں گھومے اور پھر تھوڑی دیر بعد واپس آئے۔ فریح کے آدمیوں نے کہا آپ نے کیسی بزدلی دکھائی اور اسلام بڑھانا کام کیا کہ آپ ایک کافر کے سامنے سے بھاگے۔ آپ نے کہا کہ میں ایسے نہیں بھاگا تھا کہ مجھ پر جان کا خوف تھا بلکہ جب میں اس کافر کے مقابلے کو نکلا تو میرے جسم پر زرہ تھی۔ مجھ پر خیال ہوا کہ یہ زرہ موت کے خوف ہے۔ اگر موت اس زرہ کے پھینکے کے باوجود بھی آجائے تو اچھی بات نہیں۔ کیا خدا کو میں جا کر یہ کہو گا کہ اہی میں تیری ملاقات کا شائق نہ تھا جو فیروز ایک کافر کے مقابلے میں زرہ پہن لی تھی اسلئے میں بھاگا میں جلد جا کر زرہ اتار دوں اور پھر اس کافر کا مقابلہ کروں تا اگر بار جاؤں تو خدا کے حضور کہہ سکوں میں آپکی ملاقات کا شائق تھا میری طرح حضرت خالد بن ولید کے وقت روانے لگے کسی نے کہا کہ آپ کیوں بیوتے ہیں فرمایا میں موت سے نہیں روتا بلکہ اس لٹو رو تا ہوں کہ میں ہمیشہ جنگ میں اس تڑپ سے شامل ہوتا رہا کہ اگر یہاں مارا جاؤں تو شہادت کا رتبہ پاؤں لیکن افسوس کہ آج میں بستر جان ڈرنا ہوں ان فرض مومن کے لئے موت سب سے چھوٹی تکلیف ہے جو سب کو لوگ سب بڑا سمجھتے ہیں۔ موت تو اس پر دے کے چاک کرنے کا نام ہے جو بندے اور خدا کے درمیان ہوتا ہے پس جب بڑی مشقت سب سے چھوٹی نکلی تو اور عذاب اور مشقتیں کیا چیز ہیں جس سے وہ یابوس ہو جائیں ؟

مومن اور کافر کے ذلیل کیوں عذاب مومن پر نہیں آتا اور جو ابتلا میں فرق دکھائے پہنچائے جاتے ہیں وہ اسکے لئے کوئی تکلیف کا باعث نہیں ہوتی۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کو آگ میں ڈال دیا وہ اسنے لئے گلزار ہو گئی اور جلا نہ کی خیر وہ تو خدا کے نبی تھے اور سلسلہ کے آخری پیغمبر تھے۔ جو کہی قتل نہیں ہوتا لیکن اگر کوئی اور خدا کا پیارا ہوتا اور وہ اس آگ میں بھی جانا تو اسکے لئے وہ جل جانا بھی گلزار تھا۔ کافر کو جو عذاب آتے ہیں وہ یابوس کہنیوالے ہوتے ہیں لیکن مومن کو کوئی ایسا عذاب نہیں آتا جو یابوس کر دینے والا ہو ؟

احمدیو! صداقت کے ساتھ ہماری جماعت کے لئے بڑی قابل غور ابتلا ضروری ہیں! بات ہے کہ کن مصائب سے ڈر کر وہ اللہ تعالیٰ کے احکام میں کوتاہی کرتے ہیں کیا کوئی قوم ایسی گندی ہے جس نے بغیر مشقتیں اور تکلیفیں اٹھانے کے کوئی انعام حاصل کیا ہو اگر ہوتی تو وہ نبی کریم کی ہی جماعت ہوتی آپ سے بڑھ کر کوئی انسان نہیں گذرا آپ سے بڑھ کر کوئی خدا کا پیارا نہیں گذرا

میں نے کوئی ٹیپنگ اور پوری اصل ہو گیا۔ حالانکہ وہ اسوقت تک اصل میں ہوئی نہیں گئی۔ نیک انسان طرح طرح کے دکھ اور مصائب برداشت کرے۔ اللہ تعالیٰ آپکو ایسوں میں سے فرمائیں جو اللہ تعالیٰ کے لئے اپنا جان و مال قربان کرے اور اللہ تعالیٰ انکو اپنی رحمت سے نوازے۔